

Остров Столб

Остров Столб... Мистическая скала на входе в роскошную разветвленную дельту Лены. Если посмотреть на фотографии дельты Лены, то можно представить себе лик красавицы с распущенными длинными волосами, которые украшены цветами и птицами. Здесь, в дельте, самое главное богатство Усть-Ленского природного заповедника — местная флора и фауна. В который раз матушка-природа доказывает нам свою живую сущность и создает удивительные по существу вещи именно там, где это нужно. От величавого острова расходятся практически все главные протоки дельты Лены. На восток уходит судоходная Быковская протока, на запад – Оленекская, а впереди более мелкие протоки, разбивающие Лену на бесконечное число ручейков, уносящихся в Северный Ледовитый океан. Здесь начинается край исчезающих островов. Здесь Царица – Природа, а царь – Северный Ледовитый Океан.

Если взглянуть на остров Столб, то один из его ракурсов являет совершенно четко распознаваемый человеческий профиль, который принадлежит то ли Духу Хозяйки священной реки Лены, по одному поверью, то ли шаману, по другой легенде. Как бы то ни было, наверху есть жертвенник из камней и шести с разноцветными ленточками, которые соседствуют с геодезическим знаком. «Сей столб поставлен на утесистой скале при самой впадении Лены в Ледовитое море. Бока его, имеющие ширину одного аршина два вершка, обращены к четырем сторонам света. Он складен из плит, взятых в окрестностях его. Высота столба простирается до трех аршинов. Жители тамошнего края утверждают, что на сей скале было шаманское жилище, и что столб складен неким шаманом над погребенною под ним его дочерью, убитой неприятелем во время войны. Отец ее, находясь вместе с 70-ю человеками своих единоверцев, в сражении со многим числом иноплеменных народов – ламутов (эвены) или юкагиров, пришедших с устья реки Яны, был побежден, некоторые из его людей побиты, другие спаслись бегством, в числе последних был также сей шаман со своей дочерью – шаманкой. Неприятели, видя их поражение, бегство и догнав шамана, плывшего в ветке (маленькая берестяная лодка), застрелили его дочь, которую после того он внес наверх скалы и, разобрав плитняк, похоронил: над телом же выклат в воспоминания того сей каменной столб».

Это место овеяно множеством легенд. По одной из них, некогда на высоком острове решили укрыться, спасаясь от хищников, маленький рыжий мамонтенок и его мама. В те давние времена остров был соединен с сушей узким болотистым перешейком. Мама мамонтенка оказалась слишком тяжелой и погибла в болоте, а сын сумел добраться до острова. Но вернуться назад уже не смог и остался на необитаемом острове совсем один. Мамонтенок часто трубил, звал на помощь других взрослых мамонтов. Они приходили на его зов, но ничем не могли помочь – до острова было не добраться. Когда мамонтенок вырос, местные жители начали поклоняться одинокому гиганту, он стал для

них символом удачной охоты. Культ сохранился и после смерти животного, пережив не одну сотню лет. Ведь даже сам силуэт острова напоминает огромного мамонта. Шаманы веками приезжали на остров с дарами, чтобы попросить духа зверя об удачном промысле.

Красивая якутская легенда гласит, что якутский шаман, умирая, уходил в тайгу, а через несколько дней соплеменники находили огромный камень-шаман или дерево-шаман (когда из одного пня растет несколько стволов). К этому месту шли паломники и несли жертвоприношения. Однажды великий шаман, переплывая реку Лену, перешёл из Среднего Мира живых (по-якутски «Орто Дойду») в Верхний Мир («Үөһээ Дойду») – мир богов, а тело его превратилось в остров Столб. Долгие годы берега этого острова были завалены жертвоприношениями – пушнина, продукты, оружие, лучшие якутские ножи-самокалы.

По другой легенде, остров Столб появился по воле могучего шамана Хоодуот-Албына. Пришедшие из чужих земель враги убили его единственную дочь – целительницу Сылаас-Лыхах. Безутешный отец решил похоронить девушку посреди Лены, а над могилой воздвиг огромное надгробие из камня. Многие местные жители до сих пор верят, что дух погибшей бродит где-то поблизости и периодически является людям. По якутскому поверью, когда проплываешь мимо острова, нужно бросить в воду дань – несколько монет. Так можно задобрить таинственных духов, обитающих на острове. Эту традицию соблюдают и в наши дни.

В 1920 году участники экспедиции Федора Матисена поднялись на вершину острова Столба и нашли там древний каменный знак. У его подножия лежали монеты, ружейные гильзы и другие жертвоприношения.

Остров Столб – граница между речным потоком великой Лены и ее дельтой. Отсюда начинается грандиозная дельта, площадью 32 тысячи квадратных километров и шириной в 220 км. От этого последнего острова на Лене начинаются главные протоки дельты – Большая Туматская, Трофимовская, Оленекская, Быковская.

Столб – остров высотой 114 м. Эта огромная скала является останцом, сложенным карбонатными породами девона, с возрастом 400 млн. лет. В то время (650-350 млн. лет назад) на восточной окраине Сибири существовал мелководный морской бассейн. По якутским поверьям, остров является обиталищем духов, и, проезжая мимо него, следует принести жертву духам, чтобы дорога была удачной.

В 40 км на северо-восток от Столба возвышается уникальный остров Сардах-Хая, где в отложениях неогена найдены окаменелые деревья, шишки, а также конкреции.

В 13 км к югу от о. Столб, на правом берегу Лены находится урочище Таба-Бастах (якут. – «Голова оленя») с вертикальной стеной высотой 200 м и причудливыми кигиляхами (останцами) на вершине. В обрывах скал Таба-Бастах песчаники, песчанистые и глинистые доломиты содержат остатки кораллов-сирингопор, в известняках и мергелях найдены брахиоподы.

Возможно, Столб стал сакральным еще по одной причине: возле этого острова часто можно видеть миражи. Холодные воздушные массы из Арктики соприкасаются здесь с теплыми водами Лены, вызывая оптические иллюзии. Да и сам Столб издали выглядит так, словно он парит над водой. А с вершины острова открывается величественная панорама на дельту Лены с лабиринтом протоков.

Собрала народные легенды

научный сотрудник заповедника «Усть-Ленский» Гладышева М.Ю.

Авторы фото: Адриан И.А. и Гладышева М.Ю.